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Abans de comencar

Ja coneixes el treball amb fraccions. Ja saps que una fraccié pot veure’'s des d’'una triple
perspectiva.

Pots veure una fraccié simplement com un nombre. També com una part d’'un total. O
també pots interpretar una fraccié com un percentatge.

1
5=0,33333...

1
3 % es una

parte de tres

% es el 33,33%

Recorda

Per treballar amb fraccions necessitaras en ocasions obtenir la descomposicié factorial
d’'un nombre, aixi com calcular el minim comu multiple de dos o més nombre.

Descomposicid factorial 56 |2
del nombre 28 |2 1 0 2 9
14 |2 10 2 2 2 9 3
56 i A il
1
El minim comu multiple
3
=2 -7 de10 .2 i 9 és 90
. Per descompondre en factors un nombre El minim comd multiple de varis nombres
el dividim pel primer nombre primer que naturals és el nombre natural més petit que
puguem. és multiple de tots aquests nombres alhora,

. . - . exceptuant el namero 0.
- Si podem seguim dividint successivament

aquest quocient pel mateix nombre primer.

- Quan no puguem fer la divisié6 per aquest
nombre primer, la fem pel segient nombre
primer que puguem.

. Aixi successivament, fins que el quocient
final sigui 1.

. Finalment, posem aquest nombre com un
producte de poténcies de factors primers.
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1. Fraccions

Fraccions Equivalents

9 .
Troba el valor de % y s .Donen el mateix resultat.

Sén dues fraccions equivalents.

Si % = % a i d es diuen extrems, b i c es diuen

mitjans. A I'exemple, els extrems sé6n 6 i 6, els
mitjans 4 9.

Observa que si multipliqguem uns i altres s' obté el
mateix resultat: 6-6=36 i 4-9=36.

\\

= w

— £ son equivalents si a.d=b:c
d

/Exercicis: Comprova si les seguents fraccions sc’mﬁ
no soén equivalents

75 . 162
a) —i——
240 540
27 . 72

\» 22" 232 Y

Simplificacié de fracciones

Simplificacié de fraccions

Si divideixes per 2 el numerador i el denominador de

gobtens % que és equivalent. Ara pots dividir 9i 6

entre 3. Obtens g que no es pot simplificar. Es

irreductible.

...18 9 3 L .
Resumint: — = — = — que és irreductible.
2 6 2

\

,'.
Al dividir numerador i denominador d’una
fraccid per un mateix nombre, s’obté una
fraccio equivalent.

4 m MATEMATIQUES 2n ESO

Anem a comprovar si les fraccions

seglients s6n o0 no equivalents.

144i6

144 6

Els extrems de les fraccions: 144 i 6

El seu producte val 144-6 = 864

Els mitjans de les fraccions: 144 i 6

El seu producte és 144-6 = 864

Per tant sé6n equivalents:

144 6

144 6

PISTA

a) 75- 540 = ?
j} 240-162 =?

b) 27- 432 =7
144. 72 =2

Anem a simplificar la fraccioé segient:

765
1425
= Numerador i denominador es
poden dividir per 3:
765:3 255
1425:3 475
L] Numerador i denominador es
poden dividir per 5:
255:5 51
475:5 95

= % és una fracci6 irreductible

edod



Anem a reduir a igual denominador les
- 87 . 38
fraccions: — i ——
30 288

Trobem el m.c.m. dels denominadors
m.c.m. (30,288) = 1440 que sera el nou
denominador de les fraccions.

Dividim el m.c.m entre el primer
denominador: 1440: 30 = 48
i..multipliquem el resultat pel primer
numerador: 48 - 87 = 4176, que sera el
nou primer numerador.

Ara el m.c.m el dividim entre el segon
denominador: 1440: 288 = 5
i..multipliguem el resultat pel segon
numerador: 5 - 38 = 190, que sera el nou
segon numerador.

Aixi, les fracciones quedan:

4176 i 190
1440 1440

PISTA: a) m.c.m.(144, 180) = 720
b) m.c.m.(36, 180) = 180

Anem a comparar les fraccions:

g . 3

174

Trobem el m.c.m. dels denominadors
m.c.m. (17, 4) = 68

Reduim les dues fraccions a denominador
comu:

8 _32

.3 _51

17 68 4 68
Ara ja podem comparar les fraccions:

32 51 8 3
— < == pertant —< —
68 68 17 4

PISTA: a) m.c.m. (9, 5) = 45
b) m.c.m. (17, 3) =51
c) m.c.m. (14, 7) =?
d) m.c.m. (9, 4) =?

edod

2. Fraccions amb igual
denominador

Reduccié a comU denominador

Considera les fraccions 15—1i E

7

Per tal de comparar-les i fer calculs, podem fer servir
d'altres fraccions equivalents amb el mateix
denominador.

177 18
5

.13 _ 65
7 5

w|\1
al|~N

\_‘L
A\
Jh
~ Al dividir numerador i denominador d’'una

fraccié per un mateix nombre, s’obté una
fraccié equivalent.

Exercicis: Redueix a comU denominador:

144 180 24 12

23 . 22 21 . 24
c) —I— d —i—

36 180 180 10

Comparacio de fraccions

Quina fracci6 és més gran,iog?
11 7

Les reduim a comuU denominado:

8 56 5 655

1 7Y 7777
8

La primera fraccié és més gran: 11

5
>_

7
\

|1
Y

~ Es convenient que facis servir els simbols
major que, =, i menor que, <.

Exercicis: Compara les seglients fracciones:

a)Zil b)iié
9 5 14 7
522 @ 2id
17 3 9 4
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3. Operacions amb fraccions

Sumay resta

Per sumar fraccions amb el mateix denominador,
posa el mateix denominador i suma els numeradors.
4,8 _4+3_7
11 11 11 11

Si son fraccions amb denominadors diferents, les
reduirem primer a comu denominador.

3 .4 3 28 15 43
Es el mateix —+—= que —+—=—
5 7 35 35 35
\
c C c c C C
/Exercicis: Calcula el valor de: \
1625 272 11 39
a ————— b) —+—
2875 32 19 ' 69 j)
1375 208 1053 17
B ———=—— d ——+—
\ 2375 368 1863 2 j

Producte de fraccions

La figura representa a %

Anem a trovar % de % Dividim %en tres partes i

(SIEN]
ol s

prenem dos:

Del total, tenim i HE'
15

\

RFecorda:

a-

S
b d b:

aln

Exercici resolt: Simplifica cada fraccio i
calcula:

1053 17 38

1863 2 6

En primer lloc simplifica les fraccions:

1053 13 . 17 . 38 _19

1863 23 ° 2 ' 6 3

Queda: - 13 + 7 19 Ara opera:
23 2 3

Calcula m.c.m. (23, 2,3) = 138 i:

_E+17 19 _ 78 +1173_874
23 2 3 138 138 138
221

La soluci6 és: ——
138

PISTA: Intenta simplificar primer cada
fraccio

Després calcula el m.c.m. dels
denominadors. (Sera el nou denomi-
nador)

Divideix el m.c.m. per cada denominador
i multiplica’l pel seu corresponent
numerador. (Obtindras els nous
numeradors)

Ja pots sumar o restar les fraccions.

Exercici resolt: Anem a calcular el valor
del seguient producte:

5 4
90 42

Si es pot, simplifiquem les fraccions:

> 1 a1 és irreductible
90 18
Multipliguem els numeradors i

denominadors:
1 41 141 41
18 42 18-42 756
Si és possible, simplifiquem el resultat.

En aquest cas AL és irreductible.
756

6 m MATEMATIQUES 2n ESO
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Exercici resolt: Anem a calcular el valor
del quocient seguent:
10 . 4
84 " 12
Si es pot simplifiquem les fraccions:
10 5 4 1

84 42 12 3
Multipliguem numeradors i denominadors
en creu:

5.3 15
421 42

5 1
42 "3
Si es pot, simplifiquem el resultat.

15 5
42 14~

PISTA: Intenta simplificar primer cada
fraccio

Multiplica numeradors i denominadors en
creu

Si es pot, simplifica el resultat

Exercici resolt: Anem a obtenir el valor
8
3
de: —
5
Elevem numerador i denominador a

I’'exponent
3\°_ 38
5 58

Calculem la poténcia:

(3)8= 3® 6561

5 58 390625

edoaod

3. Operacions amb fraccions

Quocient de fraccions

Dues fraccions sén inverses si el seu producte és 1.

3.5 ), .3 5
Per exemple, — i — ho sén perque —- —=1
5 3 5 3
. 1 3 1_d
| escriurem: —= —. En general: — = —
5 5 c c
3 d

Para dividir fraccions, multiplica en creu:

a.c.al adad_  a.c ad
b'd b c bc bc b d b-c
o
Exercicis: Calcula el valor dels quocients: \
o 2410 by 89.29
36 24 24 18

=

3.44 gy 52 .56

.
Qﬁ's 40 " 10 J

Potencia d’una fraccio6

3
Quant val (gj ? Desenvolupem la poténcia:

202 2 222 2
Per obtenir la poténcia d'una fraccié has d'efectuar el

quocient entre les poténcies del numerador i del
denominador.

\

oy

5/-5.5.5.555_5
| 2|

n n 0
Recorda: {E] e y [EJ =1

/Exercicis: Calcula el valor de les potéencies: \
6 4

2 3

a)| — b)| =

() 3
6 7

7 2
c)|— d)|—
2 I

\_

)
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3. Operacions amb fraccions

Arrel quadrada d’una fraccié

Per obtenir I'arrel quadrada d'una fracci6, fes Il'arrel
quadrada del numerador i del denominador.

— EXxercici resolt: Anem a obtenir el
i _ 4 . 4- i :E valor de:
i també:
9 9 9

\/T

169

Trobem I'arrel del numerador i
denominador:

2 2
La rad és que: 2 :i i _2 :i. Per tant, hi
3 9 3 9

haura una arrel positiva i una de negativa.
\ [e . b 3
169 169 13
. a +a Ja
Recorda: 7 = T y - T Com que és arrel quadrada hi ha una
b b altra solucié:
/i __3
169 13
/Exercicis: Calcula el valor de: \
55 49 b) 121
25 169

81

16
NS ONes

Operacions combinades amb fraccions

Exercici resolt: Anem a obtenir el
Hi ha una série de questions que has de tenir en valor de:

compte a I'hora d'efectuar operacions combinades 2 6 9
amb fraccions: 5772
. i 3 5

e L'ordre de les operacions és d'esquerra a PRy

dreta.
Operem separadament al numerador i

e Les multiplicacions i les divisions s'efectuen al denominador:
abans que les sumes i restes.

2,6 9 2 54 32
e Si hi ha paréntesis, les operacions que 53 754 =5 2328 = 12430
contenen tenen prioritat. R 5 o

e Si hi ha paréntesis dins d'altres parentesis,

\ . Dividim, multiplicant en creu:
s'efectuen de dintre cap a fora.

326

e En general, no convé que esperis al final de 140 _ 2608
I'exercici per simplificar. 23 " 3220
8
/Exercicis: Calcula el valor de: \ Si es pot, simplifiquem el resultat.
7 (9 8 2608 _ 652
= (4 _ 3) 11 3220 805
a ——————= b) —+
11 4 2
27 tre
9+ —
7

- /
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4. Problemes d’aplicacio

PROBLEMA 1. La setmana passada vaig llegir %d'un

llibre. Durant aquesta setmana he pogut llegir % de

la resta. En total he llegit 87 pagines del llibre.
Quantes pagines en total té el llibre?

Solucié: 105 pagines

PROBLEMA 2. Hem buidat aigua des d’un barril, a 41
recipients de %Iitre cadascun. Han quedat tots plens

menys un que s’ha omplert fins a la meitat. En el
barril han quedat 14 litres. Quants litres d’aigua hi
havia al barril?

Solucioé: 44,37 litres

PROBLEMA 3. Esta previst destinar %d’una finca a

places d'aparcament. Pero s’han destinat % del que

s’havia previst a zones enjardinades. Quina fraccié de
la finca s’ha destinat finalment a zones d’aparcament?

Solucio: % per a aparcaments

PROBLEMA 4. D'un deposit de cereals se n’han

8 N 1
extret els 10" L’endema se n’extreuen Zde la resta.

Quina fracci6 del total s’ha extret del depodsit?

17
Solucié: — del total
20

edod
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. . 7 . 720
1. S6n equivalents — | ——~2

144 1440
El producte d’extrems val 27-144= 38880 i el producte de mitjans 144-720=103680

Els dos productes no coincideixen i, per tant, no sén equivalents:

2. Simplifica la fraccidé
850

= Numerador i denominador es poden dividir per 2: 510:2 _ 255

2850:2 1425

= Numerador i denominador es poden dividir entre 3: 255:3 _ 85

1425:3 475

85:5 17

= Numerador i denominador es poden dividir entre 5: —_— =
475:3 95

N 1L és irreductible.
95

3. Redueix a denominador comu les fracciones: i i Ll

105 144

= Trobem el m.c.m. dels denominadors m.c.m. (105,144) = 5040 que sera el nou
denominador.

= Dividim el m.c.m entre el primer denominador: 5040: 105 = 48.

= Multipliquem el resultat pel primer numerador: 48- 17 = 816, que sera el nou
primer numerador.

= Ara el m.c.m el dividim entre el segon denominador: 5040:144 = 35.

= | multipliguem el resultat pel segon numerador: 35- 14 = 490, que sera el nou
segon numerador.
= Aixi, les fraccions queden: ﬁi ﬂ fraccions amb igual denominador.
5040 5040

4. Redueix a igual denominador les fraccions:i, 48 i 25
576 192 72

* Trobem el m.c.m. dels denominadors m.c.m. (576, 192,72) = 576 que sera el nou
denominador de les fraccions.

= Dividim el m.c.m entre cada denominador, multiplicant el resultat pel corresponent
numerador.

6 144 . 200

= Aixi, les fraccions queden: , i .
576 576 576

10 edod




5. Simplifica cada fraccio6 i calcula:

SR U
1375 208 17

En primer lloc simplifico les fraccions:

375 3 80 5 7 ,
——="—"; ——=-—; —— ésirreductible
1375 11 208 13 17

. 375 80 7 _ 663 935 1001 -729
Queda: - ——+ —-—= - + - =
1375 208 17 2431 2431 2431 2431

6. Calcula el valor del seguent producte:

24 11 36

90 180 15

Si és possible simplifiqguem las fraccions:

90 180 15 15 180 5
Multipliquem els humeradors i denominadors:

4-11-12 528
15-180-5 13500

Si és possible, simplifiquem el resultat. 528 _ 44
13500 1125
43 11

7. Calcula el valor del seguent quocient —
16 30

Si és possible simplifiquem les fraccions. En aquest cas ambdues son irreductibles.
Multipliquem numeradors i denominadors en creu:

43 (11 43-30 1290
16 30 16-30 176

I, si és possible, simplifiguem el resultat 1290 = %
176 88

6
8. Calcula la segiient poténcia: (gj

6 6
Elevem numerador i denominador al exponent (gj = ?—6
N 5)° _5° 15625

Calculem les potencies: = =

7) T 7% T 117649

edod
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=
121

9. Indica les dues solucions de I’arrel

Trobem I'arrel del numerador i denominador:

_ 2

T
121 /121 11

Per ser arrel quadrada hi ha una altra solucio:

Va2
V121 11
11 5 7
10. Calcula: 2 69
4 2
N + -
3 11
11,5 7 11 35 332
Operem por separat en el numerador i denominador: 2 6 9_2 54_54
4,2 50 50
3 11 33 33
332
Dividim, multiplicant en creu: —22 = 10956
50 2700
33
Si es pot, simplifiquem el resultat. 10956 _ 913
2700 225
2
11. Calcula: LB + 2
3 11 5
2 2
: ... (44 24 2_(20 2
Operem primer el paréntesi: | — - —| +—=|—| +—.
33 33 5 |33 5
400 2 400 4 2 2000 . 2178 4178

Fem la poténcia +— Sumem:
1089 5

1089 5 5445 5445 5445

En aquest cas no podem simplificar el resultat.%és una fraccio irreductible.

7_(9 8} 7 59 413

4 R o .
12. Calcula: 6 s =6 12 _ 72 pjyidim multiplicant en creu 3304 .
1.4 4 144 5544
7 8 8
Simplifiguem el resultat Sl = =29
5544 99

12

edod




Per practicar

Equivaléncia de fraccions

1. Comprova si s6n o no equivalents les
seguents fraccions:
a) 108i 292 b) %i 93

72 192 90 150

36 . 123 14 . 70

c) =i =2 d) == i —
96 320 43 ' 215

Simplificar fraccions

2. Simplifica les seguents fraccions:

a) 20 b) 2
64 162
0) 80 d) 36
128 172

Reduir a comu denominador

3. Redueix a comuU denominador les
seglents fraccions:

12 24. 6
a —, —i —
20 32 24
by 16 6,15
28 16 24
10 20. 6
c) —, —i —
24 45 18
4 8 36,15
22 48 33

Suma i resta de fraccions

4. Realitza les operacions seguents i
simplifica el resultat quan sigui possible:

8 15 8
) P
36 45 20
by 1028 4
22 52 18
9 25 10
c) - ===
15 45 20
g 10 10 ©
16 20 24

edod

Producte de fraccions

5. Calcula el valor del producte de les
seguents fraccions i simplifica el resultat
quan sigui possible:

5 6.5 by 5.8
10 6 11 12
C)i.l d)E.l
11 10 5 11

Quocient de fraccions

6. Calcula el valor del producte de les
seguents fraccions i simplifica el resultat
quan sigui possible:

a)i:E b)zg
10 6 7 5
c)g:i d)E:Z
4 5 9 5

Potenciacio

7. Calcula el valor de las segients
potencies i simplifica el resultat quan sigui
possible:

S el
(2]

Arrel quadrada

8. Troba el resultat de les segiients arrels.
Déna les dues solucions possibles:

ay |16 by |28
36 64
9 25
C) .|— d) .[=
) 25 ) 36

MATEMATIQUES 2nEso m 13



Operacions combinades

9. Realitza les operacions segluents i
simplifica el resultat quan sigui possible:

9 3 11
a —+—-—
4 8 2
by 2.6.9
5 7 4
c) 4+i : 2+9
11 7
g 8.2.6
11 5 7

Problemes amb fraccions

10. Quants ampolles de refresc de %de

litre podem emplenar amb 417 litres de
refresc?

11. Expressa en forma de fraccié l'area

d’'un rectangle amb mesura de la base g

. 7
m i altura gm.

12. Un camié conté 900 Kg. de patates.

1
Descarrega gde la sevs carrega. De la

resta descarrega els % Quants Kg. de

patates queden?

13. En una ciutat de 470 habitants, 85
practiquen esport regularment. Quina
fraccio del total no practiquen esport amb
regularitat? Quin tant per cent és?

14. La setmana passada he Ilegit%d’un

llibre. Al llarg d’aquesta setmana he pogut
llegir g de la resta. En total he llegit 38

pagines del llibre. Quantes pagines en
total té el llibre?

15. Hem buidat aigua continguda en un

barril, en 22 recipients de %de litre

cadascun. Tots han quedat plens excepte
un que s’ha emplenat per la meitat. En el
barril han sobrat 10 litres. Quants litres
d’aigua contenia el barril?

N . . 6 .
16. Esta previst destinar §d’una finca a
places d’aparcament. Per0 s’han destinat
g del previst a zones enjardinades. Quina

fraccié de la finca s’ha destinat finalment
a zones de aparcament?

17. D'un deposit de cereals s’han extret

els i Al dia seguent s’extreu lde la
11 9

resta. Quina fraccié del total s’ha extret
del deposit?

14 m MATEMATIQUES 2n ESO
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L'ull d’'Horus

"—“\_

La imatge de dalt, d'origen egipci, és I'ull
d'Horus, I'Udyat. Horus havia perdut I'ull
en combat pero, per intervencié del déu
Thot, li va ser substituit per I'Udyat.

Per als antics egipcis, I'Udyat simbolitzava
I'estat de perfeccid i li atribuien qualitats
sanadores. També els servia per escriure
nombres.

Es pot escriure qualsevol fraccidé positiva
com a suma de fraccions de numerador la
unitat. Una suma d'aquest tipus es diu
una fraccié egipcia. Sén fraccions
egipcies:

Els jeroglifics que feien servir els egipcis
per tal d'escriure les fraccions més
freqlents en mesures agraries de
capacitat i volum eren parts de ['ull
d'Horus.

: &L 0

1 1
32 64

edod

Per saber-ne _‘
mes

Una fraccié interminable

Mira com esta escrita aquesta fraccio,
27y, 1
19 ]

I si seguim el procés indefinidament?

v2=1+ ———

S'obté una fraccié continua, el resultat
de la qual no és una fraccio!

Amb fraccions continues, es poden
escriure nombres tan importants en
matematiques com ¢, el nombre d’or.

Pots trobar més informaci6 a la
viquipédia:
Secci6 auria:

Fracci6é continua:

MATEMATIQUES 2nEso m 15
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Recorda
el més important

Quan soOn equivalents dues fraccions?
Quan el seu producte d’extrems i mitjans
coincideix.

a_¢ g compleix a-d=c-d
b d

Com se simplifiquen fraccions?
Has de dividir numerador i denominador entre un
mateix factor. Si el mcd del numerador i el
denominador és la unitat, la fraccié ja no es pot
simplificar més, és irreductible.

Si saps el mcd del numerador i el denominador, el
millor és dividir directament por aquesta
quantitat. La fraccio resultant sera irreductible.

Com es redueixen fraccions a denominador
comu?

Divideix el mcm dels denominadors entre el
denominador i multiplica pel numerador.

Com se sumen i resten fraccions?
Han de tenir el mateix denominador.

Com es multipliquen fraccions?
Multiplica numeradors i denominadors.

Com es divideixen fraccions?
Multiplica en creu els numeradors i els
denominadors.

Com s’obté la poténcia d'una fraccié?
Eleva el numerador i el denominador.

Com s’extreu I’arrel d’una fraccio?
Extreu I'arrel del numerador i el denominador.

MATEMATIQUES 2n ESO

20 20:2 10 10:2 5

12 12:2

m.c.d.(20,12)=4

20_20:4_5

12 12:4 3

equivalen a % i::—d'
7.5 6.9 _ 89
R R -

3 _56-3 _ 18

5B 5 A

5 _ 55 _ 2%

5B 5 4D

2°_23_ 8

5| 5 125

vioo _10 , _10

vB1 9 9
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Autoavaluacio ?

1. Troba una fracci6 irreductible equivalent a %
2. Sense simplificar-les, redueix a comu denominador
6, 16
24 36
8 12 . .
3. Calcula — + — . El resultat ha de ser irreductible.
18 36
20 8 L .
4. Calcula — - — (en forma de fracci6 irreductible).
36 14
5. Troba la  fraccié irreductible equivalent a
12 20 30
— t+—+—.
20 35 42
6. Troba 5_8 + E expressat de forma irreductible.
27 24 20
5 8 . -
7. Calcula — - — . Simplifica el resultat.
8 11
7.5 ,
8. Troba el valor de 5 : 0 El resultat ha d’estar
simplificat.
4
9. Una roda avanca 5 metres cada volta. Quantes

voltes ha de fer per avancar 8 metres?

10. Troba E .
\ 64
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Solucions dels exercicis proposats en els Continguts

Fraccions equivalents

a) No sén equivalents, ja que el
producte de mitjans i extrems
no coincideixen.

b) No s6n equivalents, ja que el
producte de mitjans i extrems
no coincideixen.

Reduccié a comu
denominador

190 . 180
a) —i —
720 720
by 2 8
24 24
115. 22
c) —i —
180 180
d) 21 i 432
180 180

Comparacio6 de fraccions

7_1
a) —>=—
9 5

b) i<§
14 7

8 2
) —<=
17 3

d) §<§
9 4

Suma i resta

365
a) -2
46

500

b) ——
)437

6

C —
) 437

q) A7
46

Quocient de fraccions

88

a —_—
)57

207

b
) 116

73

C —
) 176

L]
56

Potéencies

64

a) —>—
117649

b) 81
625

117649

C
) 64

128

d) ——
62748517

Arrels

a -Yy-¢
b) —y-—
9 Zy-2

9
d Zy- 2
)5y 5

Operacions combinades

5

a [
) 99

b) 1213
536

Problemes d’aplicacio
PROBLEMA 1.
La setmana passada vaig llegir

% del llibre. Em queden per

llegir g Aquesta setmana he
llegit 4 de la resta, és a dir 4
5 5
de s .
7

Del total he llegit

1.4 6 _1 24 _ 29
+ =—+_—=

7 5 7 7 35 35°

Es a dir, 29 del total resulten
35

ser 87 pagines.

Per tant el total sera:

Total = 87- % = 105 pagines

PROBLEMA 2.

S’han emplenat 40 recipients de
3 de litre. Es a dir 40- S 30
4 4

litres d’aigua.

Un ha quedat per la meitat. S6n

% : 2= 0,37 litres més.

Per ultim han sobrat 14 litres.

En total tenim: 44,37 litres
d’aigua en el barril

PROBLEMA 3
Per aparcaments s’havia

reservat i de la finca.
14

S’ha fet servir ideiper
4 14

zones enjardinades.

Per aparcaments ens quedara

i —E . i del total.

14 4 14
8

3 _3 9 3

14 4 14 14 56 56

., 3 N
Solucio: = s’haura reservat

per aparcaments.

PROBLEMA 4

El primer dia es va treure %

del total.

. 1
El segon dia es van extreure =

de 1—£.
10

Es a dir, el segon dia es van
treure £ (l—i)=i del

4 10 40
total.

Solucié: La fraccié del total

extreta ha estat i + i = E
10 40 20
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Solucions dels exercicis per practicar

Equivaléncia de fraccions

1.a) No. Els productes creuats
no coincideixen.

b) No. Els productes creuats no
coincideixen.

c) No. Els productes creuats no
coincideixen.

d) Si.

Simplificar fraccions

5
2. a) g
b)

©)

ol ©o|n

d) =

Reduir a comd denominador

s 12 15,5

20 20 20
by 32 21,35
56 56 56
15 16 . 35
0 =, 2=
36 36 36
g 16 33,20
44 44 44

Suma i resta de fraccions

-394

b) ——
) 1287

49
C —_——
) 90

-1
d) —
) 4
Producte de fraccions

1
5 a) —
)2

10
b) —
)33

6.

b)

)

d)

b)

©)

d)

8.

b)

©)

d)

b)

©)

d)

Quocient de fraccions

1
a —_—
)4

Potenciacié

2401
a) 22~
6561

256

6561

4

9

343
216

Arrel quadrada

2. 2
a) — i-—
)3 3

oot ola g|w
! - -
ola ola olw

Operacions combinades

69

.a) —
)16

163

70

91

55

120
77

Problemes amb fraccions

10. Podem omplir 2085
ampolles de refresc.

11. L’area del rectangle és g—i

m2

12. Queden al camié 360 Kg.
De patates.

13. No practiquen esport amb

. 77
regularitat un adel total, el

que suposa un 81%.

14. El llibre té en total 42
pagines.

15. Han sobrat 22, 43 litres del
barril.

16. S’ha destinat del total de la

finca una fraccié de%del total.

17. La fraccié del total extreta

ha sigut 83
99
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Solucions AUTOAVALUACIO

i, =

6

=
35, 8
30 30
9

=3
3

="

53

20

35

5

5

i

14

-

9. 12 voltes.
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